



生命科學院對共識營的體認

生命科學院 王志鈺院長

力量的展現倚賴全體共識之凝聚，全體共識則有賴上下積極的參與討論，方能聚集。唯有上下一心，力量才得以彰顯。生命科學院對此有深刻體認，並為即將於9月11至13日舉行為期三天之全校主管共識營預作準備，於98學年度8月7日第一次生命科學院行政會議中即決議，為凝聚生命科學院全體共識，三系應召集全體教師進行深度討論，以匯集各方意見進而凝聚各系共識。學院則規劃全學院未來發展遠景與方向，採由下至上方式，交各系思考作法，進而凝聚全院意志。本學院三系亦逢各系皆為新主任上任，對醫藥暨應用化學系 陳義龍主任，生物醫學暨環境生物學系 鄭添祿主任及生物科技學系 王記慧主任而言，儘早與該學系之教師建立共識，規劃學系之未來發展重點，對新主任未來之領導而言，是非常重要的前置作業。為此，學院於9月3日假蓮潭會館舉行共識營，各系系主任就學系規劃提出報告。在這風光明媚，靈氣孕育的蓮池潭旁，又是西藏法王達賴喇嘛曾下榻與弘法處，生命科學院必能萬眾一心，展現驚人實力。

在開流艱難但又節源迫切的情勢下，生命科學院能舉辦這一次共識營，需由衷感謝校長因全校系所全數通過高等教育評鑑中心之評鑑認核所編發之獎勵金。但學院體認學校經費得來不易，每一毛錢都必須花在刀口上，故僅使用極小部分便舉辦了這一次的共識營。畢竟，全學院教職員工可有一定品質的開會環境並享用茶點及晚餐，但共識的凝聚與執行，才是本次共識營最主要的目的。剩餘的經費預算，還可獎勵評鑑有功職員，以激勵士氣。生命科學院各學系花費將近一個月的準備努力下，雖然中間遭遇了一些小小的阻礙與行政流程上的不便，全院共識營如期於9月3日在蓮池潭旁蓮池會館順利舉行。會中承蒙新任研發長 楊瑞成教授在百忙中抽空蒞臨指導。會中 楊研發長仔細聆聽三系系主任的簡報，並一一提出建言。楊研發長表示，生命科學院在教學、研究、服務上的表現及對學校各方面的貢獻，有目共睹。但生命科學院不可因表現不錯而自我感覺良好，失去了向前邁進的動力。楊

研發長的一席話，無不令生命科學院全體同仁有深刻警惕。有道是原地踏步，就是退步。當別人都在進步，而自己卻仍待在原地時，差異便顯現而出。生命科學院的同仁需以楊研發長的惕勵，戒慎恐懼，持續在教學、研究、服務各領域持續發展，力求精進，否則將受時代潮流及市場機制所淘汰。

經過一日的討論，全院所凝聚之共識為以培育「具有醫學與藥學知識的生命科學人才」為本學院遠景。基於本學院為第一個成立於醫學大學的生命科學院，與本校醫、牙、藥學院在教學與研究方面交流密切，以及在藥物合成、生醫材料、疾病機制探討等領域表現優異之諸多特色，俾能在教學與研究上有顯著進步。教學上，本學院將貫徹校長所提「深耕基石教育」、「創新專業與職涯接軌」、「推廣全球化教學」等理念，形塑尊重生命、敬畏環境及具服務精神之公民。並培育具時代競爭力、全球競爭力，具生物醫學與科技、環境生物學等跨領域人才。全面實施五年制學碩士學位制度，以鼓勵優秀學生留校攻讀。並持續推動英語授課，完成教材電子化，系所必修科目進行全面E-e化(英文及數位)等措施，建立國際學習平台。在研究方面，將邀請國內外傑出人員演講，以瞭解國際研究動態。每年定期舉辦生醫化學跨領域相關學術研討會暨學生意頭及壁報論文競賽，以鼓勵學術交流，並促進學生積極參與研究，使研究成為學生生活常態。持續整合跨領域三學系之研究合作平台，積極參與環境醫學頂尖研究中心計畫，並籌設生醫藥學頂尖研究中心。結合產學推動中心，推廣與行銷本院專利，鼓勵教師技轉與產學合作，使學術研究與國家產業升級結合。

隨著夜幕低垂，夕陽在蓮池潭上映照起金色漣漪，生命科學院共識營也逐漸接近尾聲。在歡樂的自助餐宴上，可以由每位生命科學院教職員工的臉上看到如蓮池潭面上的金光，更可期待生命科學院將猶如美麗的夕陽，在下一日的白晝，發出耀眼的光芒，散放炙人的能量。